

农旅融合 产学研一体 “乡村振兴” 库车实践 “输血”变“造血”

库车有着广袤的土地，水果、畜牧等特色农业不少，旅游资源十分丰富，如何盘活优势资源，实现经济“输血”变“造血”，是宁波援疆干部一直思考的问题。

为此，将宁波的成功发展经验借鉴到库车，成为产业援疆的一项重要工作。目前，甬库振兴村、纺织品产业园、农业科创中心等一大批农旅融合、产学研一体化项目纷纷落地推进。



“甬库振兴村”村民家。

A.

打造库车“滕头村” 家园更美了

库车市乌恰镇乌恰一村，曾是一个名不见经传的普通村庄，如今却令周边村民羡慕不已，因为这里正在开发建设甬库振兴村。

记者来到甬库振兴村，项目已经初具雏形，大门口偌大的集散广场、成排的旅游服务中心均已建成。往里走，部分主干路面、园林景观和场馆已建好，还有些区域正在紧张施工建设之中。

2020年，宁波市援疆指挥部将巩固脱贫攻坚与实施乡村振兴相结合，深入到库车市各乡镇街道进行实地调研、座谈选址，最终确定在乌恰一村建设一个乡村振兴示范基地项目。

该项目借鉴宁波美丽乡村建设经验，结合当地实际，通过合作社形式，统一规划、统一建设、统一运营。打造集“库车民俗、田园风光、产村融合”于一体的库车“滕头村”。目前已完成基础设施投资约4000万元，已吸引众多产业和文旅项目签约进驻。

“自从项目进来后，村里的面貌焕然一新，原来的村道泥路，铺上了地砖、浇上了沥青，变得整洁干净了。”村民阿散·塔什笑着邀请记者到他家坐。他家院子里种满了五颜六色的鲜花，打理得干净整洁。他的妻子和女儿忙着将切好的瓜果端上来，热情地招待我们。

阿散·塔什今年50岁了，是村里的农机师傅，他家原有22亩地，甬库振兴村项目启动后，他毅然将其中19亩地以入股的方式，交给了合作社统一运营，现在每年的土地分红要大大高于种地收入。“我们对甬库振兴村的发展很有信心，现在已经看到了变化，相信今后会越来越越好！”阿散·塔什说，他想今后也可以在甬库振兴村办农家乐。

谈笑间，阿散·塔什5岁的孙女还现场为大家表演了一段舞蹈《我们的祖国是花园》，赢得大家热烈掌声。

像甬库振兴村这样，从传统一产向二产、三产转型，走农旅融合发展的乡村振兴示范项目，在库车越来越多。



去年滕头乡村振兴学院新疆分院成立。受访者供图



“甬库振兴村”内景。



农业科创中心试验田。

B.

疆果东输，增强产业“造血”功能

新疆日照充足，昼夜温差大，种植的水果特别香甜，但因路途遥远，运输不畅，市场销路受限，特别是沿海地区很难吃到好的疆果。如何解决这一卡脖子问题，让新疆水果更好地走出去，成为宁波市援疆指挥部的一项产业发展课题。

通过调研，援疆干部发现关键问题卡在运输线上。于是从一方面协调航空线路，增开航班加强空运；另一方面与宁波果品公司合作，增加直营网点，缩短运输时间，尽可能保证水果新鲜度。此外，还持续扩大线上线下销售渠道，采供销规模提速增量。目前已在宁波设立各类直营网点195个，让越来越多的新疆水果走得更远了，果农收益也得以提高。

棉花是新疆主要特产之一，在库车经济开发区纺织辅料产业园，一座数万平方米的厂房和纺织产品生产线正如火如荼地建造中，这就是库车健康家用纺织品产业项目。

“目前施工的只是一期工程，整个项目总投资将达500多亿元，总建设期将达3至4年，规划面积20平方公里。”宁波市援疆指挥部相关负责人介绍，该项目以打造中国最大的健康家用纺织品生产基地为目标。借助甬商企业的先进生产技术与运营管理经验，发挥新疆独特的区位优势 and 向西开放的重要窗口作用，充分利用库车当地丰富的棉花、油气和煤炭等资源。建成后年产值约1000亿元，带动就业约12万人。

C.

产学研一体，农业产业可持续发展

农业产业化推进缺少不了技术支持，为此，2020年5月，宁波市援疆指挥部成立了库车市现代农业科创中心，引入中科院沈阳所、新疆农科院与宁波市农科院的核心科研人才，实施产学研一体化的农业发展模式。

记者在该中心看到，这里展示着甬甜五号小哈密瓜杂交技术、黑玉米种植深加工技术、提高植物维C含量技术等很多成果。盐碱地及污染土壤修复实验室里，科研人员正在紧张工作；中心试验田里，改良后的南瓜长势特别好，已经结出了满地硕果。

“通过技术改良，传统农产品的商品性大大提升，使越来越多的新品种得到成果转化，进一步丰富了本地农产品种类，扩大了产业规模。”宁波市援疆指挥

部产业组副组长毛国波说。科创中心还与优质农业企业开展合作，牵线引进的新疆早早餐、新疆富润福牛两个总投资35亿元的项目，目前均已开工建设。

此外，宁波与库车两地结对培养干部人才。去年10月，宁波滕头乡村振兴学院在库车成立新疆分院，不少库车的乡村干部前往宁波学习，并且建立了长期帮扶机制，今年将计划再培训1000人次，为库车乡村振兴发展提供高质量的人才保障。

农旅融合、产学研一体化发展，让库车的百姓尝到了甜头，也成为宁波市援疆指挥部助推乡村振兴的重要模式，实现库车经济“输血”变“造血”的可持续发展。

记者 陈善君 文/摄